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Målgruppe
Danskere 18-70 år.

Antal interview
1.011

Indsamlingsperiode
Start: 29.06.2023
Slut: 04.07.2023

Formål
Undersøgelsen er udarbejdet for Andel, der ønsker større viden om 
danskernes holdning til den grønne omstilling og vindmøller.

Metode
Undersøgelsen er gennemført af Norstat Danmark i Norstats danske online 
panel. Undersøgelsen er baseret på 1.011 nationalt repræsentative 
interview (danskere 18-70 år). Data er vejet på køn, alder (18-29, 30-44, 
45-54, 55-70) og region (Hovedstaden, Sjælland, Syddanmark, Midtjylland 
og Nordjylland) med max vægte på 0,65 - 1,74.

Om 
borgerundersøgelsen
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Det er vigtigt for mig, at Danmark har
en ambitiøs klima- og energipolitik

Det er vigtigt for mig, at vi alle,
både privatpersoner og virksomheder,

bidrager til den grønne omstilling

Jeg er bekymret for de stigende
klimaforandringer

Den grønne omstilling bør prioriteres
højere af den almene dansker

Jeg er generelt positiv indstillet overfor
vindmøller i Danmark

1: Meget uenig 2: Uenig 3: Hverken enig eller uenig 4:Enig 5: Meget enig Ved ikke

Indstilling til klima 
og grøn omstilling 
i Danmark
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Base: 1011 interview. 
Den maximale statistiske usikkerhed er +- 3 procentpoint (på et 95% sandsynlighedsniveau).

Hvor enig er du i følgende udsagn…?
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1 I meget lav grad 2 I lav grad 3 Hverken i høj eller lav grad 4 I nogen grad 5 I høj grad Ved ikke
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GNS.
3,7

Grøn omstilling i 
hverdagen
 

I hvilken grad føler du, at du bidrager positivt til den grønne omstilling 
i din hverdag?

Base: 1011 interview. 
Den maximale statistiske usikkerhed er +- 3 procentpoint (på et 95% sandsynlighedsniveau).
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1 Meget uenig 2 Uenig 3 Hverken enig eller uenig 4 Enig 5 Meget enig Ved ikke
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GNS.
4,2

Investering i 
vedvarende energi
 

Hvor enig er du i følgende udsagn: Det er vigtigt for mig, at vi i 
Danmark afsætter plads til og investerer i vedvarende energi (F.eks. 
sol- og vindenergi)?

Base: 1011 interview. 
Den maximale statistiske usikkerhed er +- 3 procentpoint (på et 95% sandsynlighedsniveau).



Vigtige vedvarende 
energikilder for grøn 
omstilling i Danmark

6

Hvilke typer af vedvarende 
energikilder, synes du er vigtige 
for den grønne omstilling i 
Danmark? 
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33%
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64%

81%

Ved ikke

Andet, notér:

Jeg tror ikke på vedvarende
energikilder, men hælder mest til

fossile brændsler, som kul, olie og gas

Atomkraftværker

Vindmøller på land

Solcelleparker

Vindmøller på havet

Base: 1011 interview. 
Den maximale statistiske usikkerhed er +- 3 procentpoint (på et 95% sandsynlighedsniveau).



GNS.
3,1
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1 Meget negativ 2 Negativ 3 Hverken negativ eller
positiv

4 Positiv 5 Meget positiv Ved ikke

7

Holdning til 
vindmøller nær bolig 
eller sommerhus

 

Forestil dig, at det besluttes at opsætte vindmøller nær din bolig eller 
dit sommerhus – hvad er din umiddelbare holdning til den 
beslutning?

Base: 1011 interview. 
Den maximale statistiske usikkerhed er +- 3 procentpoint (på et 95% sandsynlighedsniveau).



Årsager til skepsis 
over for vindmøller 
nær bolig eller 
sommerhus
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Hvad er det, der gør, at du 
ikke er positiv indstillet 
overfor nye vindmøller nær 
din bolig eller sommerhus?
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37%

40%

43%

52%

85%

Ved ikke

Andet, notér:

At de forurener

De står alligevel ofte stille

Der er rigeligt med vindmøller i
forvejen

At de kan give helbredsmæssige
konsekvenser

At de vil kaste skygger på min grund /
ejendom

At de vil ødelægge min udsigt

At det vil påvirke natur-, fugle- og
dyreliv

At de kan give søvnforstyrrelser

At de vil forringe værdien af min bolig

At det kan give støjgener

Base: 243 interview: dem der har svaret negativ eller meget negativ til  spørgsmålet ‘Forestil dig, at det besluttes at opsætte vindmøller nær din bolig eller dit sommerhus – hvad er din umiddelbare holdning til den beslutning?‘
Den maximale statistiske usikkerhed er +- 6 procentpoint (på et 95% sandsynlighedsniveau).
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Andel der har 
bolig i nærheden 
af vindmøller

Bor du i dag eller har du et sommerhus i nærheden af en eller flere 
vindmøller?

Base: 1011 interview. 
Den maximale statistiske usikkerhed er +- 3 procentpoint (på et 95% sandsynlighedsniveau).
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85%

5%
9%

Ved ikkeNejJa – jeg har sommerhus i nærheden 
af en eller flere vindmøller

Ja – jeg bor i nærheden af en eller 
flere vindmøller



GNS.
3,4

3%

10%

45%

31%

11%

2%

1 Meget
negativ

2 Negativ 3 Hverken
negativ eller

positiv

4 Positiv 5 Meget
positiv

Ved ikke

Hvad er din generelle opfattelse af at bo 
eller have sommerhus nær en vindmølle?

69%

24%

6%
1%

Nej, ingen gener
overhovedet

Ja, men kun
ganske få gener

Ja, har store gener Ved ikke

Oplever du gener ved at have vindmøller 
tæt på din bopæl eller sommerhus?
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Gener ved at have 
vindmøller tæt på 
bolig

Base: 143 interview: dem der enten bor eller har sommerhus i nærheden af vindmøller.
Den maximale statistiske usikkerhed er +- 8 procentpoint (på et 95% sandsynlighedsniveau).
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Andel der har 
haft/kender nogen 
der har bolig i 
nærheden af 
vindmøller

Har du selv tidligere, eller kender nogen der i dag eller tidligere har 
boet tæt, eller haft sommerhus tæt, på en vindmølle?

5%

74%

18%

4%

Ved ikkeNejJeg, jeg kender nogen der i dag bor
eller tidligere har boet /

haft sommerhus i nærheden af en
vindmølle

Ja, jeg har selv tidligere boet /
haft sommerhus i nærheden af en

vindmølle

Base: 856 interview: dem der i dag ikke bor eller har sommerhus i nærheden af vindmøller.
Den maximale statistiske usikkerhed er +- 3 procentpoint (på et 95% sandsynlighedsniveau).
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